

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:  
Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Egy kislány,

lelenc gyerek, Isten talán legigazibb árvájának halála foglalkoztatja a rendőrséget. Amikor e sorok íródnak, még nem tudjuk mi történt, tény az, hogy hat éves korában olyan körülmények között halt meg, hogy a rendőrségnek kellett beavatkozni s tény az is, hogy gyanúsítások történtek.

A körülmények tisztázód-  
nak majd, talán még ma,  
talán holnap és talán soha-  
sem. Ez az eset azonban  
ismét felveti ezt a kérdést,  
amelynek eredeti elrendezése  
a helytelen. Ugy tudjuk mint-  
egy hét pengőt fizetnek ha-  
vonta ezekért a gyermekekért s  
ebből a nagy összegből egy  
hónapon át kell egy éhes,  
fejlődésre, erősödésre váró  
gyermeket eltartani. Kérdez-  
zük az illetékeseket, hogy  
vajjon mit lehet ebből adni:  
reggelit, ebédet, vagy vacso-  
rát, mert mindahárom seho-  
gyan sem futja, akárhogyan  
is osztjuk és szorozzuk a  
számokat. Ez az összeg ten-  
gődésre sem elég. Ha aztán  
hozzá vesszük, hogy a lelenc  
gyermekek nevelő szülői  
mind olyan szegények, hogy  
ezen a „kosztpénzen“ még  
keresni is szeretnének, csak  
akkor lesz igazán megdöb-  
bentő az a kép, amelyet ezek-  
nek az Isten árváinak sorsa  
jelent ma, amikor illetékesek  
és nem illetékesek szociális  
problémákról beszélnek, szó-  
nokolnak. Hirdetik a meg-  
segítést, tudományos érteke-  
zéseket, könyveket irnak er-  
ről a kérdésről, de ugyan-  
akkor a legsötétebb valóság  
mutatja, hogy valójában nem  
történik semmi sem.

Ezek a szegény gyermekek,  
akik nem tehetnek róla, hogy  
már megszületésüknél bélyeget  
nyom rájuk a társadalom,  
akik ezt a bélyeget talán egy  
egész életen át hordani fog-  
ják és viselni annak minden  
keservét, soha az igazi anyai  
szeretetet nem ismerik meg

s ha akármilyen jószívű ne-  
velő szülőkhöz is kerülnek,  
nagyon ritkán kerülnek olyan  
emberi körülmények közé,  
amely minden Isten terem-  
ményét megilleti.

Sürgős rendezést kíván ez  
a kérdés, elődázhatatlan már  
ezeknek a gyermekeknek  
sorsáról, úgy gondoskodni,  
hogy ne a társadalom szám-  
kivetettjei legyenek, hanem

emberek, hasznos polgárai,  
dolgos egyedei a nemzetnek,  
a közösségnek. Olyan létala-  
pot kell nekik mielőbb bizo-  
sítani, hogy gyermekkoruk  
sok keserősége ne legyen ki-  
sérője egy egész életnek,  
mert akkor kevés marad meg  
a tisztességes uton, hanem  
előbb-utóbb az emberiség  
ellenségei, lázadói közé ke-  
verednek.

## Virág Ferenc megyéspüspök felszentelte a fogadalmi templomot.

Blaskovich Iván főispán, Vitéz Horváth István alispán és az egyház-  
megye nagyszámú papsága az ünnepségeken.

Mohács város közönsége au-  
gusztus 29-én nevezetes határ-  
kőhöz érkezett. Régi álma, vágya  
a mohácsi fogadalmi templom  
került felszentelésre. A rendkívüli  
időkre való tekintettel az ünnep-  
ség minden nagyobb külsőség  
nélkül folyt le s inkább lélekben  
ünnepezt a város és a környék-  
ről összegyűlt vendégek.

A felszentelést *Virág Ferenc*  
megyéspüspök végezte, aki *dr.*  
*Csigi Imre* püspöki levéltáros  
kíséretében valamivel 9 óra után  
érkezett meg s *Tihanyi János*  
pápai kamarás, plébánosnál szállt  
meg.

A Széchenyi téren emelkedő  
fogadalmi templom előtt gyüle-  
kezett a közönség. Pécs és az  
egyház papsága volt különösen  
nagyszámmal képviselve. Meg-  
jelentek *dr. Sipos István* kano-  
nok, kormányfőtanácsos, se-  
mináriumi rektor, *Jakab Béla*  
kanonok, tanügyi főtanácsos,  
*dr. Heckenberger Konrád* plébá-  
nos, kormányfőtanácsos, főrendi  
házi tag, *dr. Gálos László* theo-  
logiai tanár, *Lajos Gyula* kano-  
nok, *Ambach Mihály* dunaföld-  
vári prépost, *Fajth Jenő* bátai  
apát, *Sebestyén Károly* pécsi  
gyárvárosi plébános, pápai ka-  
marás, *dr. Kéthelyi József* duna-  
szekcsői, *Bock József* németbólyi,  
*dr. Hauser Imre* bátaszéki, *dr.*  
*Kápolnay Zsigmond* abaligetii,  
*Mayerhof Péter* majsii, *Schar-  
fingér János* véméndi, *Nunko-  
kovich Gábor* mindszei, *espe-  
resek, Botz József* kéméndi, *Hor-  
váth Károly* szekszárdi, *Faludy*  
*Ádám* nagynyárádi, *Thán Nán-  
dor* bárói, *Pulay János* öcsényi,  
*Kecskés Károly* nagykönyi,

*Vucskovics Imre* keszűi és *Pintz*  
*Bálint* somberekii plébánosok,  
*Merényi Ferenc dr.* sekrestye  
igazgató, A. C. titkár *Várkonyi*  
*János* spirituális.

Mohács város összes hivatalai-  
nak, intézményeinek vezetőit ott  
láttuk, a helyi katonai alakulatok  
vezetőivel.

Széchenyi tér közepén sorfalat  
állítottak a frontharcosok, az egyik  
katonai alakulat, leventék, isko-  
lások, amikor körmenetben meg-  
érkezett *Virág Ferenc* megye-  
püspök. A körmenet notabilitásai  
között *Blaskovich Iván* főispán és  
*Vitéz Horváth István dr.* alispán  
jött, *Vitéz Szőnyi Alajos* polgár-  
mesterrel, majd utánuk a Róm.  
Kat. Egyházközség képviselő-  
testülete *Tihanyi János* pápai  
kamarás elnökkel.

Az alkalmi női énekkar „Ecce  
sacerdos magnus“ a között vo-  
nult fel a menet a templomig,  
majd megkezdődött a beszentel-  
ési szertartás. Először kívülről  
áldotta meg a megyéspüspök a  
templomot, majd belülről szen-  
teltte be.

Ünnepi szentmise következett  
utána, amelyet *Virág Ferenc*  
megyéspüspök celebrált nagy segéd-  
lettel. Az evangélium után *Virág*  
*Ferenc* megyéspüspök beszédet  
mondott, amelyben Mohács jelen-  
tőségét fejtegette a magyar tör-  
ténelemben, kiemelve az isteni  
gondviselés különös kegyét, a-  
mely végigkísérte a nemzetet  
annyi évszázadon keresztül. Ezt  
a nemzetet nagyon sokszor fel-  
kereste a balsors. Török, tatár  
dúlta végig az országot. Kérde-  
hetnénk, hogy miért éppen ne-  
künk jutott a sok szenvedésből,

de az Isten akarata kifürkészhe-  
tellen. Az isteni gondviselés  
azonban a sorsüldözötte napok  
után elvezet a jóhoz is s éppen  
a mai napokban tudjuk, hogy  
igenis van kiút s közeledik a  
jobb jövő.

A szentmise alatt *Benedek Józ-  
sef* vezetése alatt a női énekkar  
régii egyházi énekeket adott elő,  
közben *dr. Schneider János* két  
szólót énekelt.

A szentmise után a katonai  
alakulatok, frontharcosok, levent-  
ék és cserkészek elvonultak az  
előkelőségek előtt, akiket ebéd  
előtt *Tihanyi János* pápai kama-  
rás látott vendégül.

Déli egy óraker a Korona  
szálló éttermében száz teritékes  
ebéd volt, amelyen *Tihanyi János*  
pápai kamarás mondott fel-  
köszöntőt. Beszédében hálásan  
emlékezett meg a megyéspüspök,  
a vármegye támogatásáról a fo-  
gadalmi templom építkezésénél  
s köszönetet mondott mind azok-  
nak, akik hozzájárultak, hogy a  
templom a mai napon felszente-  
lésre kerülhetett.

A kitünő ebédért *Pozsgay Ist-  
ván* bérlőt dicséret illeti.

Délután a II. Lajos szobornál  
volt ünnepség, ahol az ünnepi  
beszédet *Huber Ferenc* gimná-  
ziumi tanár mondotta.

A szónok beszédében vissza-  
pillantást vetett a mohácsi vész  
előtti időkre, a meg nem értésre, a  
kiváltságosok merev ragaszkodá-  
sára, megérdemelten, vagy anél-  
kül megszerzett jogaikhoz,  
Ugyanakkor az alsó néprétegek  
szociális mozgalmának lehet te-  
kinteni a jogszerzésre való tör-  
rekvést. Ilyen légkörben jött a  
győzedelmes török hadsereg.  
Akkor is jó hazafiak voltak a  
magyarok hős katonák, szerették  
a hazájukat, de a meg nem ér-  
tés, a széthúzás lett az ő sirjuk  
megásója és az ország veszte.

— Ha azt akarjuk — mon-  
dotta befejezésként — hogy a  
mohácsi csatában elvérzett mag-  
yar mártírok véráldozatának  
nemzetmentő hatása legyen, ak-  
kor ismerjük fel, hogy nem bu-  
kott volna el a magyar nemzet  
Mohács mezején, ha annak a  
kornak magyarjai testvért láttak  
volna egymásban, ha a gőg, a  
büszkeség nem zárta volna el  
mereven egymástól a nemzet  
társadalmi rétegeit. Az akkori  
magyarság utódai forrjanak egy-  
be s itt a hős vértől pirosult  
gyáztéren tegyünk fogadalmat,  
hogy megvalósítjuk életünkben  
mindazt a tanulságot, amire tör-  
ténelmi Mohács tanít minket!

A szónok nagyhatású beszé-  
dét melegen megtapsolták.



Az ünnepélyen a leventezene-  
kar szép játéka adta a műsor  
többi részét, majd *Vitéz Szőnyi*  
*Alajos* polgármester megkoszo-  
rulta az emlékművet.

## A mohácsi művésztelep kiállítása.

Mohács város mint a multban,  
ez évben is vendégül látta az  
Orsz. M. Kir. Képzőművészeti  
Főiskola, *Vitéz Aba-Novák Vil-  
mos* festőművész-tanár, négy te-  
hetséges festőművész tanítványát.  
Itt tartózkodásuk alatt készült  
festményeiket és vázlataikat kiál-  
lítás keretében mutatják be Mo-  
hács város vezetőségének és  
közönségének.

A kiállítás megtekintése után  
megállapíthatjuk, hogy dacára a  
kedvezőtlen időjárási és más  
körülményeknek, mégis elismer-  
ésre méltó munkásságot fejtettek  
ki. A művésztelep tagjai közül  
még egyik sem járt Mohács és  
környékén. Nagyon megszerették  
a vidéket és az itt élő embere-  
ket. Mint maguk is mondták, két  
hónap nagyon rövid idő, hogy  
feltudják dolgozni azt a sok  
impressziót amit itt nyertek. Ál-  
landó művésztelepet kellene léte-  
síteni, hogy a már befutott mű-  
vészek figyelmét is ide tereljük,  
mint tették ezt annak idején  
Nagybányán, Kecskeméten, Szol-  
nokon stb., melyek egy egy állomá-  
sai a ma már európai viszony-  
latban is magasba törő magyar  
festőművészetnek. A napokban  
felkereste városunkat a kiállító  
fiatal festők mestere, *Vitéz Aba-  
Novák Vilmos*, akinek nevét és  
munkáit Amerikában éppen úgy  
ismerik, mint Európában. Ebben  
az évben nyerte el a velencei  
kiállításon a *Duce* 25 000 líras  
nagydíját. A legnagyobb elragad-  
tatással nyilatkozott az itteni festő-  
i témákról és ha másirányu  
elfoglaltsága nem lett volna, a  
nyarat ő is itt tölti, de kilatásba  
helyezte, hogy alkalomadtán le-  
jön és feldolgozza azokat a té-  
mákat, amelyek figyelmét megra-  
dadták.

Megelégedéssel nyilatkozott  
tanítványainak itteni munkássá-  
gáról és köszönetét fejezte ki  
*Vitéz Szőnyi Alajos* polgármes-  
ter előtt Mohács város vendég-  
szeretetéért, amelyet tanítványai-  
val szemben tanusított.

Ezúton felhívjuk a város kö-  
zönségének, különösen a város  
elit közönségének figyelmét, aki  
szereti a szépet és művészi igé-  
nyei vannak, hogy látogassák  
meg a kiállítást. Az az impres-  
zió, hogy nem egy kép új  
gazdára fog találni. A kiállítás  
első napján már két kép magán-  
tulajdonba került. Jól esik látni  
városunk falain belül a jószándéku  
és komoly célkitűzésű kiállítást,  
mely mentes az ügynökök mű-  
vészet lepie alatt minden áron  
való pénzszerzési rohamától.  
A képek önmagukért beszélnek  
mert szeretettel készültek.

A kiállítók közül elsőnek em-  
lítjük meg (bár mindegyik a maga  
nemében megállja a helyét)  
*Virányi Endrét* aki erdélyi szár-  
mazású. Nem tudott feloldódni  
benne az erőteljű duzzadó szinhar-  
monia, az itteni látó világos  
szinhatásokra sem. Szereti a söté-  
t mély színekből kivillanó világ-  
os színeket. „Esti hangulat“  
címmel képén a sötét lilák és zöl-

dekből merészen válnak ki a  
sárga és fehér házfalak.

A festői kifejezés erőteljessé-  
gét, és a vihar előtti felhők dina-  
mikus feszültségét érezzük a  
„Vihar előtt“ i képén. Kellemes  
hangulata van a „Szepessy park“  
c. képének. Figurális képe a  
„Vizhordó sokác lányok“ egyik  
legkiválóbb alkotása. dr. B. J.  
néről festett portréja is igazolja  
sokoldalúságát. Nem egy száraz  
konvencionális beállítottságu port-  
réval állunk szemben A megal-  
kuvásnak nyomát sem találjuk  
benne és mégis mint portré kí-  
váló alkotás. Akvareljei, ellentét-  
ben olajképeivel, lírikus hangu-  
latot nyújtanak a szemlélőnek.  
Virányi Endre tagja a Magyar  
Képzőművészeti Egyesületének  
Az aradi kulturpa'ota képtárában  
is már két nagyméretű képével  
van képviselve.

*Zmeták Ernő* III. év. festőmű-  
vésznövendék, felvidéki szármá-  
zása. Sokat ígérő de még nem  
kiforrott tehetség. Prágában kezdte  
tanulmányait. Az ő festői kifeje-  
zése lírikus, de sokszor erőt  
vesznek rajta a szociális problémák,  
amelyek nyomasztó hatása festői  
kifejezésre nem előnyös hatással  
bírnak. Ez különösen érezhető  
„Parasztyermek“ c. képén. Itteni  
munkásságát legjobban a „Ré“  
c. képe fejezi ki, mely puritán  
egyszerűséggel van megfestve,  
mely leginkább van összhangban  
szláv temperamentumával.

*Iffy Manhovits Ákos* és *Bizse*  
*János, Albrecht* ifj. vendégsegét  
élvezik a sátorhelyi uradalomban  
Manhovits Ákos III. éves f. m.  
n. szintén felvidéki. Külföldi ta-  
nulmányai során kedvelte meg  
az akvarelfestést. Mint akvarel festő  
az impresszionistákhoz áll leg-  
közelebb. Emiattesre méltók a sok  
jó munkája között az „Akácfa“  
és a „Holt-Duna“ c. képe.

*Botos Sándor* II. éves f. m.  
növ. a telep legfiatalabb, de igen  
sokat ígérő tagja. Hangulatos  
akvareljei különösen figyelemre  
méltók. Alföldi születésű és ez  
érezhető is képein. Szereti a  
látó meleg napsütést, mely ural-  
kodik képein is. Játékos köny-  
nyedséggel készített vázlatokat,  
piaci jelenetekről, kompátkelés  
stb. ről Kivaló illusztrátor tehet-  
ség. Tagja a Szolnoki Művés-  
ztelepnek. A kiállítás megtekintése  
és ismertetése után meg kell azt  
is állapítanunk és örömmünknek  
adni kifejezést Mohács város  
vezetőségével szemben, hogy  
mint a multban, úgy a jövőben  
is hozzájárult ahhoz, hogy lehe-  
tővé tette, hogy megismerhessék  
városunkat és környékét. A mű-  
vésztelep léte, vagy nem léte fe-  
lett nem szabad napirendre térni.  
Minden áron fenn kell tartani,  
mert évről évre tanubizonyágot  
tesznek az itt dolgozó festők,  
hogy szükség van rá, hogy ma-  
gukba szívják és megismerjék a  
magyar földet a magyar népet  
és népművészetét. Támogatni  
kell őket, átsegíteni a kezdet ne-  
hézségein. Ma már az ország  
különböző vidékein létesülnek  
művésztelepek, ahol zivizesen lát-  
ják őket Mi is járuljunk erkölcsi  
és lehetőleg anyagi támogatással  
a művésztelep fenntartásához, mely  
immár több éves multra tekint  
vissza és kulturális igényeink  
kiegészítője legyen a jövőben is.  
A kiállítás megtekintésére ismét-  
elten felhívjuk a figyelmet, mely

a városi gimnázium rajztermében  
díjtalanul megtekinthető augusztus  
28-tól szeptember 1 ig, dél-  
előtt 9—1 ig, délután 3—7 ig.

## Dunaszekcsői vizeserkészta'bor.

A rendkívüli időkre tekintettel  
sok akadály ellenére is, sikerült  
augusztus 1—15 ig Dunaszekcső-  
szigeten megvalósítanunk régi  
tervünket a csapatnak saját vizi-  
képző táborát.

Minden tábori felszerelésünket  
saját csónakjainkon magunk szállí-  
tottuk Dunaszekcsőre, augusztus  
1 én s bár az igen erős  
északi szél kemény munkát adott,  
ennek dacára délután 7 óraker  
már teljesen állt a tábor, minden  
„mellékhelyiséggel“ együtt.

Felröppent az árbócra a ma-  
gyar zászló s ettől kezdve minden  
reggel és este imára kulcsol-  
ódtak a kezek a magyar zászló  
előtt, kérve az Isten áldását mun-  
kánkra és hálát adva az egész-  
ségért a kemény munkára, Mert  
bizony nagyon kemény munka  
volt A tábor ellátása maga is  
nagy munkát rótt a fiukra s en-  
nek dacára minden délelőtt fél  
9—fél 12 ig, délután 3—7 ig vi-  
zen voltunk s folyt az evezős  
kiképzés, ladikban, őrsihajóban,  
szandolinban, kajakban, guruló-  
padon stb. Több ízben eveztünk  
fel Bátára és Bajára, De aztán  
volt is dolga „Pimpók“nak és  
„Noki“nak a tábori főszakácsok-  
nak. Ettek a fiuk mindaddig, míg  
csak üres nem lett minden lábos,  
meg is volt az eredmény, mert  
erős munka mellett sulyban is  
szépen gyarapodtunk.

Kedvessé tette táborunkat egy  
különleges tábor szomszédsága.  
Bajtársi szellem alakult ki és kö-  
zös hatalmas táborüzet is ren-  
deztünk késő éjjelig.

Augusztus 8 án *Vitéz Szőnyi*  
*Alajos*, polgármester, *Vitéz Ma-  
gyar Dezső*, vk. őrnagy, vala-  
mint *Brokésch Mátyás* őrnagy  
és *Inkey Andor* százados látogat-  
ták meg táborunkat. Foglalkozás  
közben ért bennünket a váratlan,  
kedves látogatás s a naposított  
kivételével mindenki csak evezős  
nadrágban lévén, így fogadtuk  
kedves vendégeinket, akik aztán  
a tábor megismerlése után a  
fiuk munkáját nézték végig, el-  
ismerésüket fejezve ki a látottak  
felett.

Augusztus 11-én a szülők és  
jóbarátok keresték fel táborunkat  
s egész napot töltöttek körünk-  
ben, persze a hölgyek inkább a  
konyha körül szemlélődtek s  
megcsodálták pompás földbe-  
ásoit, beépített tüzhelyünket

Időnk általában — néhány hű-  
vös napot leszámítva — kedvező  
volt, bár az augusztus 12 én é-  
jjel egész Dunánulon végigvo-  
nuló felhőszakadás bennünket sem  
kimélt, de minden baj nélkül  
megszűnt a csunya éjszakát,  
konyhánk ugyan egészen meg-  
telt vízzel s a táborban is elég  
sok pusztítást vitt végbe a vihar,  
de a jókedv és serény kezek  
csakhamar rendbehoztak mindent  
s ment ismét minden a maga  
rendjén.

Szomoruaak voltunk amikor  
elérkezett a táborozás ideje Bú-  
csútvéve *Börzsöny László* fő-  
jegyző, házigazdánktól, megkezd-  
tük a táborbontás szomorú mun-  
káját. Egymásután dőltek le a

„Szárcsák“, „Sirályok“, Vöcskők“,  
„Fókák“ tanyái s délután 3 óra-  
kor miután utolsó remekét is  
megettük a konyhának, szomorú  
nótlak mellett betemetjük a „Koz-  
mapalotát“ „Pimpók“ főszakács-  
csal együtt, aki azonban még  
időben megugrott

Márcsak a zászlóárbóc állt  
egyedül. Köréje álltunk s búcsú-  
zunk Tóled magyar zászló, melyre  
minden reggel és este szent áhi-  
tattal tekintettünk fel... Búcsú-  
zunk tóled dunaszekcsői tábor  
s búcsúztunk egymástól, egy  
akarással, hogy nem hagyjuk el  
egymást s továbbra is kemény  
akaratú és lelkesedéssel dolgo-  
zunk tovább hazánknak fiaiban  
való ujjaéledésén s e megható-  
dott szép pillanatban a lehulló  
magyar zászlóba még néha néha  
belekapott a szél, mintha vissza  
tartani akarná, de lassan lassan a  
parancsnok kezéhez ért a zászló  
s ezzel a tábor befejeződött.

A szomszéd tanyák népének  
hatalmas virágcsokraitól elárasztva  
szálltunk csónakjainkba s még  
egy utolsó pillantást vetve két  
heti otthonunkra, megindult a  
csónaksor. Kölcsonös feszes  
tisztelgéssel búcsúztunk szom-  
szédainktól és a magyar hadilo-  
bogótól s este 6 óraker 50 bar-  
nára sült vizeserkész fogadta a  
szülők és jóbarátok szeretetteljes  
üdvözlését.

Uj élményekkel gazdagodtunk,  
s ha lehet, még jobban egygyé-  
forrtunk, sokat tanultunk és ed-  
ződtünk, hogy még fokozottab-  
ban álljunk készen hazánk szol-  
gálatára.

Ezúton is köszönetet mondunk  
mindazon munkaadóknak, akik a  
nehéz idők dacára, áldozatok  
arán is, szabadságot adtak fia-  
inknak, áldozatkésztségüket nem  
fogjuk elfelejteni. Köszönetünket  
fejezzük ki Dunaszekcső nagy-  
község előljáráóságának, *Schmidt*  
*István* és *Mayer József* tekle-  
lajdonosoknak magyaros vendég-  
szeretetükért, köszönetünket fe-  
jezzük ki az Országos Társada-  
lombiztosító és Magánalkalmazot-  
tak Biztosító Intézetének, valamint  
a Magyar Cserkészszövetségnek,  
hogy tábori segélyükkel előmoz-  
dították táborunkat. Végül kö-  
szönetet mondunk a szülőknek  
és mindazoknak, akik táborunkat  
úgy anyagiag, mint erkölcsileg  
elősegítették s gondos szeretettel  
vettek körül bennünket két hetes  
táborunk alatt.

Jó munkát Nagymagyarországért

Dr. Szkladányi László  
cserkészparancsnok.



— Szentmisék a Csatateri  
kápólnában. Augusztus hó 29 én  
a csatateri kápólnában két szent  
mise volt, Az első reggel 7 óra-  
ker volt, amelyet *Deák István*  
kápóln tartott és sokac nyelven  
mondott szentbeszédét. Fél 9  
óraker németajkuak részére volt  
szentmise, amelyet *Staub Ádám*  
gimnáziumi hitoktató celebrált  
és mondott szentbeszédét.

— Eljegyzés. *Schmidt Bea* okl.  
gyógyszerész-tanárnap eljegyezte  
*Tasch O'tó* okl. gazda, kamarai  
előadó, Pécs.







— **Be kell jelenteni a változást az erdőárányrészek tulajdonjogában.** Az új erdőtörvény értelmében az erdőárányrészek tulajdonjogában beállott változásokat a város polgármesterénél, az erdőfelügyelőségénél és az urbéri birókosságnál be kell jelenteni, miután ezeknek elővételi joguk van. A város képviselőtestülete egyik közgyűlésén a polgármestert bízta meg annak eldöntésével, hogy a város a maga részéről egyes esetekben él-e elővételi jogával.

— **A zsidó vásárendegélyek felülvizsgálása.** A zsidótörvény végrehajtási utasítása alapján az összes heti- és országos vásárendegélyek felülvizsgálata megkezdődött. A kereskedelmi miniszter csak a zsidók arányszámának megfelelő vásáros engedélyt ad ki a zsidók részére.

— **Mohácsra nem érkeztek ingyen biztosítási kötvények.** Megírjuk annakidején, hogy a biztosító intézetek a Kormányzó húsz éves országlásának emlékére ingyen biztosítási kötvényt adnak mindazon gyermekeknek, akik ezen az évfordulón születtek. Mint más lapokban olvassuk, ezek a kötvények már mindenhol megérkeztek s azokat Szent István napján kiosztották. A városházán nyert értesítés szerint Mohácsra nem érkeztek meg a kötvények, ami, véleményünk szerint csak tévedés lehet s feltétlenül utána kellene nézni, hogy hol késnek?

— **A sertésvész és az ember.** Az egyik mohácsi kereskedő levelet kapott egyik adósától, amelyben, kéri, hogy a részletfizetésre halasztást adjon. Amint írja: ... Nálunk a faluban nagy baj van, sertésvész pusztította el az összes sertéseket. *Sajnos magam is köztük vagyok...*

— **Az új örlési rendelet.** A hivatalos lap keddi száma közli a kormány rendeletét a gabona kiörléséről, az új termelési évre. A lisztfajták tekintetében csupán a rozslisztnél van változás, amennyiben az eddigi kétféle rozsliszt helyett egységes liszt lesz. A rendelet egyébként felhatalmazta a földmivelési minisztert, hogy a burgonyakeverést kötelezővé tegye.

— **A lelcgyermek halála.** Koczian Róza 6 éves lelcgyermek, aki *Fekete Balázs* Baross u. 102. sz. alatti lakosnál van nevelés alatt, hétfőn meghalt. A hullaszemlélt végző orvos gyanus külsérelmi nyomokat fedezett fel s ezért jelentést tett. A rendőrség megindította a nyomozást s az ügyesség elrendelte a kislány feboncolását. A boncolást *dr. Beöthy Konrád* egyet. m. tanár, törvényszéki orvosszakértő és *dr. Rüll Miklós* városi tisztí főorvos végezték. A bíróság részéről *dr. Istók Jenő* kir. járásbíró volt jelen. A boncolás megállapította, hogy a kislány halálát vesezugorodás okozta s így természetes halállal halt meg. A nyomozás során azonban valóságos hangzottak el, hogy a kisleánnyal rosszul bánták s ezért a nyomozás ez irányban tovább folyik.

**HIRDESSEN a Mohácsi Hirlapban.**

**Látogatás Baranyavármegye szigeti gyümölcsösében.**  
**A szigeti viszonyok nem kedveznek a gyümölcstermelésnek.**  
**A mohácsi gyümölcsfák tele vannak pajzstetűvel.**  
**Közönyösek a gazdák.**

Egy szigeti sétánk alkalmával ellátogattunk Baranya vármegye gyümölcsösébe, amelyet 16 kat. hold területen létesítettek 1929-ben a Horthy Miklós alaptól.

A gyümölcsös gondozója és vezetője, *Walter Ernő* főkertész barátságosan betessékel a szépen berendezett, csinos épületbe és készségesen ad felvilágosítást minden kérdésünkre.

Megtudjuk tőle, hogy van egy *törzsgyümölcsös*, ahol mintegy 60 fajta alma és 25 fajta körte van megfigyelés alatt. Ezek mind fiatal, 5 éves fák. Kísérleteznek velük, hogy melyik birja az itteni talajt. Az ugynevezett *hasznót-hajtó gyümölcsösben* szintén almát, körtét és a vizenyős helyeken szilvát termelnek.

Ezután szakszerű magyarázatot kapunk, hogy az ideai általános rossz terméstől eltekintve, miért olyan gyenge a szigeti gyümölcstermelés! A sziget teljesen alföldi típust mutat, tavasszal és ősszel erősen páradús, nyáron viszont aszályos, mint az Alföldön. Így aztán nem lehet azokkal jó termést elérni, melyek a megye más területein teljesen megfelelőknek bizonyultak. Nagy kárt okoz a sok csatorna. Ezek nyáron elpárologtatják a vizet. Ez nem lenne baj, ha a gyümölcsös nem törpe alanyokkal dolgozna.

— **Hogy működik a faiskola?**  
— Csak addig tartjuk fenn, míg ki nem árusítjuk az ott levő fákat. Nagyon árnyékos a terület és ezért nem díszlenek szépen.  
— **Hogy történik az értékesítés?**

— Eddig Pécsért értékesítettük a gyümölcsöt. Míg a fák nem adtak árnyékot, számocával is foglalkoztunk. Egész konzerv üzemet rendeztünk be és a készítményeket főleg a Hangya szövetkezeteknek, meg bizonyányi árusításra adtuk át.

— **Az ideai termés?**  
— Sajnos a nullával egyenlő. A fagy és jégkár, meg a fuziklorium nevű komlóbetegség teljesen tönkre tette a termést. Szomorú képet kapunk a szigeti gazdák gyümölcsöseiről.

*A mohácsi gyümölcsfák tete vannak pajzstetűvel s így örök időkre hasznavehetetlenek.*

Ha azt a földmivelésügyi miniszterium kiküldöttei meglátják, mind kivágatják.

Nagy baj, hogy nincs rendszeres gyümölcsápolás Mohácson. A közönyt minden ilyen irányú törekvést meggátol.

1929—30-ban a földmivelésügyi miniszterium 25 holdon bemutatót rendezett.

*Sokszor karhatalommal kellett a gazdákat a tanfolyamra elvinni.*

Egyesületbe kellene tömöríteni a gazdákat és tanfolyamokkal, olcsó permetező anyaggal odatolni, hogy szakszerűen foglalkozzanak a gyümölcstermeléssel. A városnak is érdeke volna, hogy Mohács és a sziget ne csak hírből legyen gyümölcséről nevezetes és az itt megforduló idegeneknek ne kelljen csalódottan a konzekvenkiát levonni.  
*Dr. Miklóssy Lajos.*

## SPORT.

### MTE—DPAC

bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután 4 órai kezdéssel Mohácson. Az idén a bányászcsapat már szerepelt nálunk. Képességeik jók, rámenős játékosok. Akkor még edzéseik elején tartottak, mégis szép volt a mérkőzés. Akkor a MTE győzött. Most más a helyzet. Komolyabb a lét. Nagyobb lesz a harc. Ha mind a két csapat teljes I. csapattal tudna kiállni, akkor sem lehetne előre jósolni, hát még így, amikor a különleges helyzet miatt csupán erősen tartalékos csapatok veszik fel a küzdelmet.

Az MTE-nek feleltetni kell a dobóvári „kiskislást”. Itthon kell bizonyítani a 11 gól irrealis voltát. Hazai közönség előtt szép játékot, fegyelmezett viselkedést (nem úgy mint Dombóváron) és küzdelést várunk, aztán győzőn a jobb.

Az MTE Dombóváron az első bajnoki mérkőzésen 11:1 (3:1) arányú súlyos vereséget szenvedett. Az erősen tartalékos MTE nem érdemelt ilyen atányu vereséget. A gólt karacsonyi löte 0:1 után, amivel egyenlített. Aztán jött a góldzőn.

— **A kispárosság életszínvonalának emelése.** A kormány a közeljövőben megkezdi a vidéki kispár ügynevezett tájútutatását. A terv célja az, hogy az illetékes hatóságok megismerjék a kispárosság életszínvonalát. A kutatás kiterjed a kispár minden kérdésére, az anyagbeszerzésre, feldolgozásra, értékesítésre s a kispár életének minden gazdasági és kulturális vonatkozására. Az így összegyűjtendő adatok alapján aztán megkezdik a kispár ujjászervezését.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1940. augusztus 24-től 30-ig.

**Születések:** Kovács János, Braun Károly, Bérdi István, Weber Etelka, Sümegi Katalin, Balog Irén, Véder Judit Sarolta, Maczko Erzsébet Teréz, Bartal Rozália, Hegedűs Sándor, Wald Katalin, Beck Anna, Csányi István.

**Házasságkötések:** Demhardt Rudolf és Weithoffer Erzsébet, Becker Károly és Brandt Erzsébet, Javasi István és Bógó Ilona.

**Halálozások:** Varga Pál 67 éves, özv. Müller Andrásné 81 éves.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

**Piaci árak:** a szerda i  
heti piacon:  
Buza — — 22.— P  
Zab — — 18.50 P  
Rozs — — 18.30 P  
Árpa — — 18.50 P  
Tengeri m. — 24.50 P

Eladó

*két hajókonnya.*

Wikendháznak is alkalmas.  
Cím a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

Szent János utca 16. számú ház eladó.  
Erdeklődni lehet:  
*dr. Schmidt Miklós ügyvédnél.*

Főzésben perfect

**mindenes szakácsnő**

hosszú bizonyítványokkal elhelyezkedne  
Cím: Horthy Miklós ut 15. szám.

## Kiadó

Horthy Miklós út 22. számú házban egy hat szobás modern lakás.

**Mohácsi Takarékpénztár.**

Egy 4 polgárit végzett jó házból való fiút

nyomdásztanoncnak

felvesz

**a Fridrich-nyomda.**

**Zongorát**

megvételre keresek.

Cím a kiadóban.

A mohácsi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

6253.1940. tk. szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Weithoffer György végrehajthatónak Weithoffer János és neje Schmidt Margit végrehajthatást szenvedők ellen indított végrehajthatási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajthatási árverést 1500 pengő tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Pócsa községben fekvő s a pócsai 600. sz. betétben A I. 1—2. sorz. 44. hrsz. alatt felvett 154 n.-öl házra és 45. hrsz. alatt felvett 473 n.-öl szántóra 1281 pengő kikiáltási árban, mégis azonban a C 1—2. sorz. alatt Pannovics Tócs (nős Borovác Nosztával) javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti szolgalmi jog, valamint lakás és kikötményi jog és a C 3. sorz. alatt Weithoffer Jánosné sz. Schmidt Margit javára bekebelezett életfogytiglani lakásjog fenntartásáról. Amennyiben azonban a C 3. sorz. alatt Weithoffer Jánosné Schmidt Margit javára bekebelezett életfogytiglani lakásjogot megelőző rangsorban a Mohácsi Takarékpénztár rt. javára bekebelezett jelzálogjogos követelés kielégítésére szolgáló 2000 pengő valószínű összeg elnem éretik, az árverés hatálytalaná válik s az ingatlanok nyomban ezen szolgalmi jog fenntartása nélkül lesznek elárverezve elrendelte.

Az árverést

**1940. évi szeptember hó 18. napján délután 2 órakor**

Pócsa községében fogják megtartani. Az árverésre kerülő ingatlanok közül a 44. és 45. hrsz. ingatlan 687 P 32 f-nél, a 778.64. hrsz. ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1940. évi május hó 11. n.  
*Dr. Bátor Kálmán* sk. kir. járásbíró.  
A kiadomány hitelűl:

**Dárdai Ferenc**  
kezelő.